## Свет кніг

## Город как социальная лаборатория

А. Н. Данилов,

член-корреспондент НАН Беларуси, доктор социологических наук, профессор, Белорусский государственный университет

Мне кажется, что в свое время очень точно выразился американский социолог Р. Парк, назвав город социальной лабораторией. Он и не предполагал, что даже через столетие смысл, который он вкладывал в фразу «...сотворив город, человек, невольно и не представляя себе отчетливо смысла этой работы, преобразил самого себя» [2, с. 4], будет оставаться актуальным. И сегодня молодых притягивает миф о городе как волшебстве, где зарождается дух свободы, открываются безграничные возможности для получения образования и самореализации. И каждый раз при поиске ответа на все новые вызовы времени мы будем обращаться к социальной лаборатории города, чтобы понять, каких же перемен от нас ждут сограждане. Таинству «преобразования себя» в современном городе и посвящена книга Елены Лебедевой «Городская среда в социокультурных трансформациях белорусского общества» [1], в которой она приглашает заинтересованного читателя в свою социологическую лабораторию города.

Вообще город – сложный объект для изучения. При анализе социальных процессов, происходящих в нем, требуется междисциплинарный подход (совместная работа социологов, антропологов, архитекторов, культурологов, психологов, экономистов и т. д.). К тому же у нас до сих пор не институционализировано направление городских исследований и проблемы урбанистики, изучения городской среды находятся в стадии самоопределения. Несмотря на популярность городских исследований, по-прежнему наблюдается недостаток работ, посвященных изучению городской среды, не выработано четкого определения понятий «городская среда», «дружественная городская среда», а используемые их смысловые значения зачастую существенно различаются. До сих пор нет универсального подхода к определению критериев измерения качества городской среды, что значительно затрудняет проведение ее сравнительного анализа, построение рейтингов городов.

Как отмечает Е. В. Лебедева, книга является результатом ее более чем десятилетнего опыта исследований, посвященных жизни постсоветских городов. Общей темой, объединившей на первый взгляд разнородные исследовательские вопросы (советское публичное пространство, новые технологии и цифровые города, городская социализация, тактический урбанизм, функции городской среды и др.), стала идея создания «дружественного города». В книге представлен

теоретический анализ разнообразных подходов и направлений интерпретации понятия «городская среда», рассмотрены факторы и механизмы формирования городской среды на современном этапе, предложена структурно-функциональная модель «дружественного города», а также система параметров и критериев его эмпирической оценки.

В процессе работы над книгой автором были поставлены следующие задачи: систематизировать имеющиеся социологические подходы к интерпретации понятия «городская среда», определить роль публичного пространства в функционировании городской среды; проследить периоды социокультурной эволюции среды белорусских городов (советский, переходный и современный); обозначить основные черты новейшей истории развития белорусских городов; выявить роль внешних и внутренних факторов, оказавших наиболее заметное влияние на роль городов в современном белорусском обществе; построить структурно-функциональную модель городской среды и предложить комплексные критерии измерения ее качества. И надо отметить, что поставленные задачи автором выполнены в полном объеме.

Структура книги логически выстроена и полностью соответствует поставленным задачам. Первая глава «Социокультурный ракурс исследования городской среды» носит преимущественно теоретический характер. В ней автор раскрывает возможности и направления социологического анализа городской среды. Городская среда рассматривается как определенный культурный срез, функциональное единство различных культурных форм, представленных как в территориальном, так и в пространственном выражении, анализируется роль публичного пространства как важнейшего структурообразующего элемента городской среды. Фактически публичное пространство является связующим элементом города, превращает атомизированное собрание разнородных элементов в живой социальный организм.

Далее Е. В. Лебедева проводит исторический анализ городской среды, излагает свое видение эволюции среды белорусских городов, ее движение от советского к новейшему этапу современного состояния городской жизни. Рассматриваются основные предпосылки трансформации городской среды: глобализация, новая модель экономики, развитие международных экономических связей, повышение мобильности населения, активное внедрение в городскую среду инновационных технологий (развитие умных городов). Существенные изменения в городскую среду внесла пандемия COVID-19, охватившая весь мир. Вышеперечисленные факторы привели к тому, что город все чаще воспринимается горожанами как коллективный

ресурс, результат кооперации, «близость, плотность и соседство». Интересны размышления автора о праве активного преобразования городской среды, приведение его в соответствие с потребностями горожан.

Во второй главе «Факторы и механизмы развития городской среды на современном этапе» автор рассматривает современные города как сложные системные образования, которые находятся в тесной взаимосвязи с окружающей средой. Жизнь городов обусловлена такими факторами, как специфика политического устройства конкретного государства, состояние его экономики, культурные и религиозные традиции, социальные нормы и ценности. Понимая важность и необходимость изучения всех названных аспектов внешней среды, автор делает акцент на трех группах факторов: техногенных (роль цифровых технологий в функционировании белорусских городов), социокультурных (влияние ценностных трансформаций), коммуникативных (значение коммуникативных механизмов в развитии городов).

В третьей главе «Перспективы эмпирического исследования городской среды» представлены возможности социологического исследования городской среды. Автором приводится аргументация в пользу выбора структурно-функционального метода исследования города, на основе качественных и количественных данных строится структурно-функциональная матрица дружественной городской среды, обозначаются ключевые принципы ее устойчивого развития, раскрывается механизм преобразования функций города в эмпирические индикаторы для комплексного замера качества городской среды. Доказывается важность ориентации на междисциплинарный подход, совмещения территориальных и пространственных критериев, т. е. объективных и субъективных, а также отказ от абсолютизации количественных показателей в проектировании городской среды и смещение в сторону реализуемых функций. Городская среда в этом смысле представляется как гетерогенное, неустойчивое образование, сложная, многоуровневая функциональная система, в основе которой лежит системообразующая функция – общий интерес. Устойчивость данной системы зависит от того, насколько точно учтены потребности горожанина как объекта воздействия городской среды.

Как показывает исследование Е. В. Лебедевой, сегодня очень важно создать условия в городской среде, чтобы помимо таких важнейших функций для современного города, как благоустройство дворов, общественных пространств, создание комфортной и безбарьерной среды, реализовать коммуникативные потребности сограждан. Создание условий для общения горожан, формирование чувства принадлежности к сообществу, ответственности за свой город, соучастия в его преобразовании представляется автору важнейшей функцией современного города. По этой причине общественные пространства призваны интегрировать разные группы горожан, нивелируя конфликтные взаимодействия, открывать возможности

для кооперации, показывать ее преимущества, в некотором роде обучать взаимодействию и участию.

С точки зрения Е. В. Лебедевой, еще одним перспективным направлением дальнейшего исследования проблемы дружественности городской среды выступает поиск и детальное изучение национальных моделей и закономерностей урбанизации, протекающей на постсоветском пространстве. Часто современные практики городских преобразований представляют собой либо копии, подсмотренные за рубежом, либо морально устаревшие реалии советского быта. Но ни то ни другое не отвечает в полной мере сложившимся ценностям на постсоветском пространстве.

Как подчеркивает автор, «дружественный город» дружественен для всех горожан независимо от их возраста, социального положения, национальности и т. д. Проектируя городскую среду, важно учитывать специфические потребности каждого. Так, для детей – это растущая по мере взросления потребность в самостоятельном освоении города, организации пространства для общения со сверстниками и активных мобильностей, в саморазвитии. Для подростков и молодежи – потребность в самореализации, поиске своего места в городе, формировании круга социальных контактов и накоплении социального капитала. Абсолютно для всех горожан — потребность в объединении, восстановлении и развитии.

Единого принципа понимания дружественности городской среды нет, утверждает автор. Город — это всегда «результат коллективных усилий, и во многом компромисс, коммуникация и кооперация являются базовыми принципами его существования. И только от людей зависит, станут ли города проклятием рода человеческого или же позволят перейти на качественно новый этап развития общества, на котором такие понятия, как безопасность, свободная мобильность, доступность и самореализация, из абстрактных категорий превратятся в конкретные, реально достижимые цели развития» [1, с. 189].

Новая книга Елены Лебедевой адресуется социологам, философам, урбанистам, архитекторам, преподавателям, магистрантам и аспирантам, а также всем, кому дорог город, кто желает знать, что происходит сегодня в сфере городского развития и городских преобразований. Она будет интересна управленцам, практикам, вовлеченным в деятельность различных городских служб, представителям органов власти, обеспечивающих безопасность в городе.

Книга издана РУП «Издательский центр Белорусского государственного университета» небольшим тиражом, но она доступна для всех в электронной библиотеке БГУ.

## Список использованных источников

- 1. *Лебедева, Е. В.* Городская среда в социокультурных трансформациях белорусского общества / Е. В. Лебедева. Минск: БГУ, 2021. 195 с.
- 2. *Парк, Р.* Город как социальная лаборатория / Р. Парк // Социологическое обозрение. -2002. Т. 2, № 3. С. 4.